
Uchwała nr XVIII/194/2017 
Rady Gminy Radziejów 

z dnia 30 listopada 2017 r. 
 

  
w sprawie skargi na działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej  w Radziejowie. 
 
 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r.                                
o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2017 r., poz. 1875) oraz art. 229 pkt 3  
i art. 238 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 
(tekst jedn. Dz. U. z 2017 r., poz. 1257), uchwala się co następuje : 
 
 
§ 1. Uznaje się za bezzasadną skargę Państwa P. i M. N. z dnia 18.10.2017 r. na 
działalność Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Radziejowie  
w zakresie niewłaściwego przyznania świadczenia w ramach Programu „Rodzina 
500+”. 
 
§ 2. Zobowiązuje się Przewodniczącego Rady Gminy Radziejów do zawiadomienia 
Skarżących o sposobie załatwienia skargi. 
 
§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu w sposób 
zwyczajowo przyjęty. 
 
 

 
 

Przewodniczący Rady Gminy 
 

      Marian Bandyszewski 
 
 
 
 
 
 
       

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Uzasadnienie 
 
 Rada Gminy Radziejów postanowiła nie uwzględniać skargi Państwa P. M. N. 
na działalność Kierownika GOPS w Radziejowie. 
 Jak wynika z wyjaśnień Kierownika GOPS z dnia 19.10.2017 r. (Data wpływu 
do UG: 20.10.2017 r.), rozpoznanie sprawy Skarżących nastąpiło w oparciu  
o obowiązujące przepisy prawa, a w szczególności o ustawę z dnia 11 lutego 2016 r. 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci (tekst jedn. Dz.U. z 2017 r., poz. 1851). 
Wyjaśnienia złożone przez Kierownika GOPS nie dały podstaw do uwzględnienia 
skargi.  

W dniu 24.10.2016 r. Pani P.N. złożyła wniosek o ustalenie prawa do 
świadczenia wychowawczego na okres zasiłkowy 2016/2017. Decyzją z 8.11.2016 r. 
na podstawie przepisów w/w ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci 
przyznano Pani P.N. prawo do świadczenia wychowawczego na dziecko. 
Miesięczny dochód rodziny, po uwzględnieniu utraconego dochodu, wyniósł 
1104,58 zł, co w przeliczeniu na osobę, dało kwotę 368,19 zł. Ustalony na dzień 
wydania decyzji dochód rodziny w przeliczeniu na osobę nie przekroczył kwoty 
800,00 zł.  
W decyzji przyznającej prawo do świadczenia wychowawczego pouczono Panią  
P.N., że zgodnie z art. 20 ust. 1 wymienionej ustawy o pomocy państwa  
w wychowywaniu dzieci, w przypadku wystąpienia zmian mających wpływ na 
prawo do świadczeń (zmiana liczby członków rodziny, uzyskanie/utrata dochodu, 
wyjazd członka rodziny poza granice Rzeczypospolitej Polskiej lub innych zmian 
mających wpływ na prawo do świadczenia wychowawczego), osoba uprawniona do 
świadczenia wychowawczego jest obowiązana do niezwłocznego powiadomienia  
o tym organu wypłacającego świadczenie wychowawcze. Osoba, która pobierała 
nienależnie świadczenie wychowawcze jest obowiązana do jego zwrotu. Od kwot 
nienależnie pobranego świadczenia wychowawczego naliczane są odsetki ustawowe 
za opóźnienie. Nienależnie pobrane świadczenie wychowawcze podlega egzekucji  
w trybie przepisów o postępowaniu egzekucyjnym w administracji. 

W dniu 28.08.2017 r. Pan M.N. złożył wniosek o ustalenie prawa do 
świadczenia wychowawczego na okres zasiłkowy 2017/2018, w którym 
poinformował, że jego żona – P.N. pobiera zasiłek macierzyński po utracie 
zatrudnienia. Przyjmując powyższy wniosek, pracownik GOPS poinformował Pana 
M.N. o braku dokumentów do poprzedniej sprawy, tj. zaświadczenia o dochodzie za 
pełny miesiąc listopad 2016 r. z zasiłku macierzyńskiego. Pan M.N. poinformował, że 
nie mają żadnej decyzji z ZUS, ani zaświadczenia o w/w dochodzie. Pracownik 
GOPS wskazał, że w takiej sytuacji – braku innych dokumentów o dochodzie, należy 
dostarczyć wyciąg z rachunku bankowego oraz oświadczenie żony o otrzymanym 
zasiłku macierzyńskim. 

W dniu 01.09.2017 r. dostarczono wyciąg bankowy oraz oświadczenie  
o dochodzie z zasiłku macierzyńskiego. Ustalono na tej podstawie, że z tytułu utraty 
zatrudnienia Pani P. N. za miesiąc listopad 2016 r. otrzymała zasiłek macierzyński  
w kwocie 1307,50 zł, co miało wpływ na kontynuację wypłat świadczenia 



wychowawczego. Po przeliczeniu dochodu rodziny z uwzględnieniem dochodu 
uzyskanego w listopadzie 2016 r., ustalono, że dochód rodziny w przeliczeniu na 
osobę wynosił 804,03 zł. Tym samym przekroczone zostało kryterium dochodowe  
o 4,03 zł.  
Zmianie uległa więc sytuacja dochodowa rodziny mająca wpływ na prawo do 
świadczenia wychowawczego, co w konsekwencji uzasadniało uchylenie decyzji  
w sprawie przyznania świadczenia wychowawczego. Zgodnie z art. 18 ust. 6 ustawy 
o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, w przypadku gdy uzyskanie dochodu 
powoduje utratę prawa do świadczenia wychowawczego, świadczenie nie 
przysługuje od miesiąca następującego po pierwszym miesiącu od miesiąca,  
w którym dochód został osiągnięty. 

Pracownik GOPS poinformował rodzinę, że dochód został przekroczony  
i powyższe świadczenie wychowawcze od grudnia 2016 r. zostało nienależnie 
wypłacone i pobrane. Pan M.N. został poinformowany przez kierownika GOPS  
i pracownika GOPS o możliwości spłaty z bieżących świadczeń, które nabędzie od 
listopada 2017 r. w związku z utratą zasiłku macierzyńskiego. 

W dniu 15.09.2017 r. uchylono decyzję przyznającą prawo do świadczenia 
wychowawczego na dziecko. Następnie, po uprawomocnieniu się decyzji 
uchylającej, w dniu 10.10.2017 r. wydano decyzję ustalającą wysokość nienależnie 
pobranego świadczenia wychowawczego i żądającą zwrotu kwoty 4500,00 zł wraz  
z odsetkami. 

W dniu 17.10.2017 r. Skarżący dostarczyli decyzję o uznaniu Pani P.N.  
z dniem 17.10.2017 r. za osobę bezrobotną i o przyznaniu jej prawa do zasiłku dla 
bezrobotnych od dnia 17.10.2017r., co uprawnia ją do ubiegania się o świadczenie 
wychowawcze na nowy okres zasiłkowy 2017/2018 od listopada 2017 r., o czym 
pracownik GOPS poinformował Skarżących. Pan M.N. chciał uzyskać informację,  
w jaki sposób można ubiegać się o rozłożenie na raty nienależnie pobranego 
świadczenia z bieżących wypłat. Otrzymał wyjaśnienie, iż nienależnie pobrane 
świadczenia będą potrącane z mocy ustawy z bieżących wypłat świadczeń, co nie 
wymaga złożenia wniosku o rozłożeniu na raty. Jednocześnie udzielono informacji, 
że w przypadku złożenia wniosku o rozłożenie na raty, wymagane jest 
przeprowadzenie postępowania, w tym przeprowadzenie rodzinnego wywiadu 
środowiskowego przez pracownika socjalnego  w miejscu zamieszkania rodziny. To 
spowodowało niezadowolenie u Skarżących. Na prośbę Pana M.N. podano 
informację o wysokości odsetek na dzień 17.10.2017 r. Odsetki wyliczono na kwotę 
146,04 zł. Tego samego dnia Pani P.N. dokonała zwrotu na podstawowy rachunek 
bankowy GOPS nienależnie pobranego świadczenia wraz z odsetkami. 
 
 W związku z tym podjęcie niniejszej uchwały jest zasadne. 
                      

Przewodniczący Rady Gminy 
 

      Marian Bandyszewski 

 


